溫哥華冬季奧運

卑詩省(譯註:或譯英屬哥倫比亞)將推出加拿大自一九八八年以來再次主辦的(冬季)奧運(譯註: 加拿大上次舉辦冬季奧運是於一九八八年在 Calgary)

01-01

暱稱為海連天奧運(譯註:因為舉辦地點從傍海的溫哥華一直延伸到依山的惠斯勒,而且還有一條 Sea to Sky 公路相連)的二〇一〇年冬季奧運將由主辦國加拿大在下個月舉行,準備好屆時神遊卑詩省 傍海的溫哥華和依山的惠斯勒吧!

大家儘管期待制服上有紅楓葉圖案的運動員(譯註:指加拿大選手)盡情展現對各種冬季活動的熱愛,這些選手可是占盡地主國地利之便,享盡熟悉雪場的優勢,蓄勢待發地準備囊括創紀錄的獎牌。

另一支實力看好的北美強隊:美國隊,也將在繼鹽湖城奧運之後睽違美洲大陸八年的本屆冬奧賽事中,感到如魚得水。德國隊則將連續第三次企圖奪得最多獎牌的殊榮。

溫哥華是冬季奧運歷屆舉辦城市中人口最多的一個(都會地區有兩百二十萬人口),也是氣候最溫暖的一個(二月平均氣溫為華氏四十點六度[(譯註:相當於攝氏四點七八度左右]),此外,這也是首度嘗試在室內舉辦開幕和閉幕典禮的一屆,典禮將在卑詩體育館舉行,雖然對於必須持續燃燒十六天的聖火所需的通風問題仍然存有部份疑慮。

財務疑慮

但最大的疑慮還是在於積雪融化、遊客打道回府、而電視攝影機組也都關機之後,所必須支付的龐大奧運費用問題。加拿大是在七年前、經濟局勢比現在好很多的時候,贏得了冬奧的主辦權。雖然奧運各個場地都已經按照預算如期完工,共耗資五億八千萬美元,不過,安全措施卻會花掉七億一千五百萬美元,足足是加拿大皇家騎警最初預估的五倍之多,此外,原定將在奧運閉幕後把選手村改建為中低收入戶住宅的計畫也泡湯了,將改賣給土地開發商。

批評者表示,這些錢如果能用來解決溫哥華東部無家可歸的遊民和毒癮等問題,並用來幫助第一民族的原住民和保護環境,才會花得更有意義。

01-02

正面樂觀至上

不過,隨著全加拿大都準備好展現卑詩省這個西部之珠之際,加拿大人著名的樂觀、開朗和務實仍不曾稍減。

「的確有濃厚的焦慮情緒瀰漫著,但這卻是具有正面意義的焦慮,」主辦溫哥華冬奧的委員會執行 長約翰·福隆去年在一場倒數計日的典禮中表示,「這就像狗的一年,一定會感覺時間過得很慢,但這也 是我們能把工夫磨練得更完美的一年。」(譯註:西方俗話說,狗的一年相當於人的七年。)

聖火傳遞路線將跨越加拿大,遠至北極點——分別藉由徒步、搭狗拉的雪橇和雪車等方式完成。之後賽事就將展開:高山賽事和北歐式賽事將在惠斯勒山舉行,而滑行比賽則在黑梳山展開,自由式滑雪和雪板則在溫哥華北邊的塞普勒斯山進行,而花式滑冰、競速滑冰、冰上曲棍球和冰壺(譯註:或譯冰上滾石)等賽事則在市區內和附近地區舉行。

舉辦場地、賽事和吉祥物

列治文橢圓場館和北京的水立方或里爾哈梅的維京海盜船一樣,也成了明顯地標,而長道競速滑冰 比賽可能會在此舉行。冰上曲棍球則將在溫哥華加人隊主場館(譯註:即原名通用汽車體育館的加拿大 曲棍球體育館)中,較狹窄、符合冰上曲棍球聯盟(NHL)標準的溜冰場舉行。在加拿大廣受歡迎的冰 壺賽事,則將在耗資八千七百萬美元的溫哥華奧林匹克中心舉行。 也別忘了認識一下冬奧的吉祥物,即靈感來自第一民族神話故事的生物:包括了米加(海熊)、夸奇(薩斯科奇族的原始人)和蘇米(虎鯨、黑熊和雷鳥的結合體)。

主辦單位為了持續吸引年輕族群,而推出的刺激新賽事,就是滑雪越野賽,有點像是輪式溜冰速度 賽或摩托車越野賽,只不過要改用滑雪板來競速。四名滑雪手在人造的跑道上搶著抵達終點線,而跑道 的轉彎處有高起的坡道,還有必須跳躍才能跨過的障礙物。這比賽就和二00六年爆紅的單板滑雪賽一 樣,會出現很多推擠、碰撞的動作。

二0-0年冬奧未入選的比賽,包括了冰壺混合雙打、冬季二項混合接力和女性滑雪跳躍賽(一群女性跳雪選手已經提出控訴,聲稱禁賽有性別歧視之嫌,希望能把這項比賽納入奧運中)等。

01-04

列治文橢圓場館

列治文奧運橢圓場館將在二0-0年冬季奧運迎接來自世界各地的競速滑冰手,而一般民眾現在也可以在此滑冰,並以敬畏的眼神凝望這座菲沙河畔造價一億六千四百萬美元、巨大空曠的優雅建築,這也是奧運各場館中規模最大的新建築。

在許多遊客眼中,列治文這處溫哥華郊區,只適合浮光掠影地坐車經過,但少有人會想深入探索一番。不過,其實列治文作為觀光景點也當之無愧,因為橢圓場館只是許多可看景點中最新的一個而已,其他還有數百家亞洲風味的餐廳和商店、充滿活力的週末夜市、歷史悠久的漁村、綿延數哩的水岸步道及壯觀的佛寺。

這座建築以兼具設計感、功能性和符合環保等特色而備受稱譽,而透過建築北側的大片玻璃,還可以眺望卑詩的海岸山脈。面積六點五英畝的拱形屋頂,令人聯想起蒼鷺之翼,蒼鷺是當地溼地特有的鳥類。

木質天花板的嵌板是由一百萬板呎(譯註:量測木材的單位)的木材製成,這些木材來自被松小蠹蟲(譯註:或譯松甲蟲)蛀蝕而枯死的樹木,若是在過去,這類木材往往會被棄之不用。屋頂收集到的雨水則用來為馬桶沖水。

建築所有的細部設計,加上天花板燈光營造出的繁星滿空(譯註:直譯為超大星座)眩目效果,再和地上的冰面相互映照,會讓初次造訪的人嚐到如夢似幻的超自然體驗。冬奧結束後,這座由列治文建造、擁有的橢圓場館,將作為該市的運動健身綜合場館,而目前已經有各式各樣運動健身課程在館內進行。

在冬奧期間,橢圓場館將在十四天內舉行十二個獎牌項目的比賽,而且全部是長道競速滑冰賽事。在此同時,短道競速滑冰則將在溫哥華喜士定公園的太平洋體育館舉行,而花式滑冰也同時將在此展開。